

数学科学学院党建工作简报

(2020 年第三期)

数学科学学院党委



2020 年 11 月 10 日

1. 我院 2019-2020 学年校“党建工作创新创优”项目结项获得优秀

7月24日上午，2019-2020学年校“党建工作创新创优”项目结项答辩会举行。11个重点项目和结合专家评审意见邀请的5个一般项目参加答辩。经评审，我院党建工作创新创优项目“探索构建专业院系教工党支部深度参与、有效支持书院学生党员发展工作机制”被评为优秀项目。

2. 学“四史”，学院支部书记分别为党员开党课——“从浦东开放开发看改革开放史”

为纪念上海浦东进行改革开放三十周年，强化全院师生的“四史”学习意识，围绕“四史”开展学思践悟，根据学校党委和学院党委学习“四史”部署，8月中下旬，学院各党基层支部书记分别为所在支部党员上了一次以“从浦东开放开发看改革开放史”为主题的党课，共同学习改革开放伟大经验，指引共筑中国梦的前行道路。

3. 开启人生新篇章——学院迎新周举办研究生新生入学教育系列活动

本学期学院迎来了116名2020级硕、博士研究生新生。入学第一周，学院继续以“引领·传承·感受·融入”为主题，通过组织书记上党课、新生发展主题报告、导师见面会、党课+生涯辅导、朋辈分享等一系列活动，开展“融入、规则、奋斗”入学教育，帮助研究生开启人生新篇章。

4. 领航新征程，“数”写新篇章|学院举办迎2020级本科新生入学教育系列活动

本学期学院迎来200余名2020级本科师范和非师范新生。为了帮助新生适应师大生活，尽快融入专业学习，学院在迎新周继续以“领航新征程，‘数’写新篇章”为主题，启动学业指导工作坊系列迎新教育活动，组织培养方案解读、党员教

师与新生面对面、新生发展主题报告、青年科学家班主任与新生面对面、“在数学科学学院练就最好的你”党课、生涯暨就业辅导报告、科创竞赛与实践宣讲等，为新生尽快转换角色并融入新的学习和生活打下了良好的基础。此次本科生迎新各项主要活动均分师范生和非师范生专场开展，充分保证了活动的针对性和有效性。

5. 学院党委与光华书院党委共商学期协同育人工作部署

为了进一步深化“学院+书院”双院协同育人机制，落实双院协同育人相关工作，学院党委于9月23日到光华书院座谈，商讨学期工作部署。双方一致确定，本学期将围绕党员发展、拔尖班和强基班学风建设，开展微党课、青年科学家班主任专题讲座、专业实习与直研学生经验分享、数学专业教师技能训练营、学业朋辈辅导、体育锻炼等新学期活动计划。

6. 学院学生党支部组织参观工行嘉定数据中心

9月25日下午，学院硕、博士生党员一行30多人来到工行嘉定数据中心参观学习和交流。随着大数据、人工智能产业的发展，数学人才越来越多地受到企业和单位的青睐。为了激发广大学生党员的社会责任感和使命感，立志服务国家和社会战略需求，同时做好生涯规划，开拓求职眼界，学生党支部组织了这次活动。通过走访活动，增进了同学们对社会需求的了解，进一步激发了专业学习的动力。

7. 弘扬女排精神，做新时代的弄潮儿 ——学院组织学生党员观看电影《夺冠》

为了弘扬女排精神，激发努力学习、攻坚克难的斗志，9月26日下午，学院组织学生党员集体观看了电影《夺冠》。随后，党员们就女排精神展开了热议，纷纷表示发扬女排精神，就是要在自己的学习工作和生活中，不怕困难、不畏挫折、敢于拼搏、勇于奉献，将个人的进步与国家的发展紧密相连，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

8. 学院党委举办“寻甸探索：从脱贫攻坚到乡村振兴”报告会

为进一步深入学习《习近平谈治国理政》第三卷，学习贯彻习近平总书记关于决战决胜脱贫攻坚等重要讲话精神，围绕国务院、教育部和学校就教育脱贫攻坚的部署要求，9月30日，学院党委举办“寻甸探索：从脱贫攻坚到乡村振兴”报告会。本次报告会邀请了校学生工作部副部长、挂职寻甸县委常委、副县长李彦垒作报告，学院全体党员参加了此次会议。贾挚向应邀作报告的李彦磊表示热烈的欢迎和诚挚的感谢。她强调希望大家通过报告，深入了解扶贫攻坚第一线的艰苦工作，后续通

过学习《习近平谈治国理政》（第三卷）和讨论，继续为脱贫攻坚、教育扶贫工作献计献策，并作出我们应有的实际行动。李彦垒结合挂职寻甸县委常委、副县长以来的工作经历，用详实的数据和具体实例，介绍了寻甸基本县情和责任、政策、工作落实以及探索的经验做法，提出了实施乡村振兴的思考，寻甸县脱贫攻坚下一步工作展望。同时介绍了华东师范大学定点帮扶寻甸县工作的推进情况及取得的成效。报告会后，各支部组织党员开展《习近平谈治国理政》第三卷关于脱贫攻坚的重要论述的学习，并围绕报告进行讨论交流。

9. 学院申报 2020-2021 学年校“党建工作创新创优”项目被确定为重点项目。

9月30日上午，2020-2021学年校“党建工作创新创优”重点项目立项答辩会举行。会上，18个入围重点项目立项答辩的项目先后介绍了选题立意、主攻方向、建设思路和预期成果等内容。经评审，我院申报的项目《在新时代背景下讲好“数学教育学科史”，深化“四史”学习教育内涵》被确定为2020-2021学年校“党建工作创新创优”重点项目。

10. 2020年新生党员和学生党支部集中调整情况

学院2020级新生党员共41人，其中外校转来32人，本院直升9人，均为正式党员。因学生毕业，学院撤销辅学党支部和17级硕士研究生党支部建制，延期毕业及保留组织关系在校的博士生党员编入新成立的高年级博士生党支部，撤销博士研究生党支部。因新生进校，成立20级硕士研究生党支部，20级博士新生党员编入新成立的低年级级博士生党支部，撤销19级博士研究生党支部。

11. 讲好大国教育故事，深化“四史”学习教育内涵 —— “数学教育学科史”宣讲团启动仪式举行

坚持立德树人根本，聚焦“双卓越”育人，在即将承办第十四届国际数学教育大会之际，学院党委立足专业优势，组织师生党员力量，整理数学教育学科发展的历史和成就，在见证我国基础教育发展历史和成就的同时，讲好大国教育故事，不断深化“四史”学习教育内涵，推进三全育人工作和党建创新工作走深走实。10月14日，“数学教育学科史”宣讲团启动仪式在数学楼401举行。贾挚希望志愿者通过访谈和宣讲活动，把华东师范大学数学教育学科所取得的发展成果放到国家发展的时代背景中去理解和体认，不断厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民

族伟大复兴的奋斗之中。余富团从项目的选题立意、主攻方向、工作基础、建设思路、方法步骤、预期成效六个方面分别向志愿者做了介绍。数学教育党员教师鲁小莉向志愿者介绍了访谈专家及教师的相关背景和分组情况。

12. 学院组织学生参观太仓虚拟现实与人工智能研究院

10月16日，学院本科生、硕、博士研究生一行30余人来到位于太仓的上海域圆科技虚拟现实与人工智能研究院参观学习。活动由研究生党支部和团支部联合组织，旨在开阔同学们的视野，带领大家了解数学在人工智能领域的前沿应用。

13. 知行合一、“数”以致用，立志服务国家、上海建设需求 ——学院师生赴洋山港考察学习

为了深化“四史”学习，认真领会《习近平谈治国理政第三卷》和习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上等系列重要讲话精神，推动学生立志服务国家、上海重大战略需求，10月23日下午，学院组织研究生党员一行40余人前往洋山港考察学习，开展主题党日活动。在参观了洋山港四期全自动化码头的自动化特色装备以及码头工艺流程后，上港集团尚东集装箱码头分公司信息部负责人郑主任与师生进行交流，他表示欢迎同学们加入上港集团，促进港口行业的技术发展、转型发展和智能化发展。我院2020届去向上港集团的两位毕业生杨银月、潘浩还分别分享了他们在洋山港工作的体会，介绍了数学专业特别是算法在码头建设中的重要作用。作为主题党日活动，与会党员纷纷畅谈自己的体会。在赴洋山港之前，为了增强学习效果，学院还专门组织党员做了准备工作。一是，学习“四史”相关文件、《习近平谈治国理政第三卷》和习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上等的重要讲话精神，二是组织党员观看了洋山港发展历程的宣传短片，学习了我院吕长虹教授团队在洋山港四期码头建设中的作用的宣传报道，为理论学习效果入脑入心奠定了坚实的基础。

14. 改变思维 启迪智慧 | 学院青年科学家班主任走近光华学子

10月28日，“光华讲堂：青年科学家班主任专场”活动顺利举行。学院十位青年科学家班主任为光华书院的同学们带来了八场主题鲜明、思想深刻、内容丰富的讲座或沙龙，引导学生运用辩证思维建立科学的人生观和价值观，在科学的大道上攀高行远。班主任李韬、罗栗、王晁以“为人处事中的进与退”为题，结合自身成长经历，与同学们畅聊如何待人接物，讲解进退之道；班主任程涛、刘钢、吕鑫、

王航围绕“科学研究中的苦与乐”，为同学们指点迷津、答疑解惑；班主任陈苗芬、何小清、张通则通过各自海外求学经历，向同学们讲述了“海外求索中的得与失”。活动现场，同学们认真聆听，与青年科学家班主任热烈交流。

15. 乡村振兴，教育帮扶 | “非常数学”走入寻甸逾三月，结对金所 119 希望小学数学素养提升项目揭牌

10月23日上午，华东师范大学—寻甸县素质教育帮扶试点项目启动仪式在云南昆明寻甸县人民政府举行，院结对金所街道 119 希望小学数学素养提升项目揭牌。下午师生一行来到 119 希望小学，开展现场授课活动。余富团还就前期项目实施和拟推进的党建共建、数学话剧排演、学生社会实践等与 119 希望小学校领导座谈调研。当晚，师生一行参加了华东师范大学—寻甸县素质教育帮扶试点项目推进座谈会，与我校学工部副部长、在寻挂职县委常委、副县长李彦垒、我校选派寻甸泽铁社区驻村第一书记李浩以及部分相关结对学校领导就项目进一步推进实施进行了充分沟通交流。